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CONSELHO REGIONAL DE CONTABILIDADE DO MARANHÃO 
 

ATA DE REUNIÃO 

ATA DE REUNIÃO 

ATA DA 5ª – QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE DESENVOLVIMENTO 

PRODISSIONAL DO CONSELHO REGIONAL DE CONTABILIDADE DO MARANHÃO, 

REALIZADA NO DIA 11 DE JUNHO DE 2025, EM SÃO LUÍS/MA. 

Às 10 horas e 23 minutos do dia 11 de junho de 2025, reuniu-se, de forma híbrida 

(presencialmente no Conselho Regional de Contabilidade do Maranhão, localizado na Rua 

Perdizes, nº 229, Edifício Manhattan Center III, Torre II, 3º andar – Renascença, em São Luís/MA, 

e virtualmente via Plataforma Zoom), a Câmara de Desenvolvimento Profissional. A reunião foi 

conduzida pelo Vice-presidente, Fernando José Leite Oliveira, e contou com a presença dos 

seguintes membros: Conselheiro efetivo Plinio Oliveira Silva; Conselheiros (as) suplentes 

Darliene da Cruz Silva e Wellington Henrique Reis Alves ; esteve também presente a 

Presidente do CRCMA a Cons. Ana Lígia Coelho Martins, a Coordenadora da comissão da 

mulher Carlenira Borges; Assessoria de comunicação Rafaela Cardoso de Sousa a Gerente de 

Eventos/Educação Profissional Continuada Tânia Mendes e Estagiária Thaynara Freitas. 

Registrou-se a ausência justificada do Conselheiro Fernando Henrique Farias Rodrigues e 

ausência não justificada do Coordenador da Comissão Jovens Lideranças Contábeis, Paulo 

Moreira. O Vice-presidente Fernando Oliveira iniciou a reunião agradecendo a presença de todos, 

quando passou para o primeiro item da pauta. I. ORDEM – APROVAÇÃO DA ATA 004/2025: O 

Vice-presidente de Desenvolvimento Profissional, Fernando José Leite Oliveira, colocou em 

apreciação a ata da Reunião da Câmara de Desenvolvimento Profissional nº 04/2025 realizada no 

dia 14 de maio de 2025, a qual foi aprovada sem restrições. II. ORDEM – 

CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: 1.1 - 22/05/2025, recebimento do e-mail da Delegacia de 

Imperatriz (Geovania Marinho) que solicita para palestra com o tema "Registro, Fiscalização, Ética 

e Disciplina", nos dias 06 e 07 de agosto de 2025, voltada às Instituições de Ensino Superior da 

cidade de Imperatriz. A palestra tem como objetivo promover o conhecimento e a conscientização 

dos alunos sobre os temas relacionados à ética e à disciplina no âmbito contábil; 1.2. - 

23/05/2025, recebemos da Diretoria do CRCMA a Deliberação nº 62/2025, que aprova a 

participação das conselheiras Darliene da Cruz Silva, Livia Alves B. de Castro e Vanessa 

Monteles de Matos no 14º Encontro Nacional da Mulher Contabilista (ENMC), a ser realizado em 

setembro de 2025; 1.3. 26/05/2025, recebemos e-mail da Cons. Vanessa Matos que solicita 

palestra sobre o tema "Novo Sistema SET", a ser ministrada por Daniel Lira, auditor da 

SEFAZ/MA, no dia 18 de setembro de 2025 (quinta-feira). A palestra poderá ocorrer na 

modalidade on-line ou presencial, conforme a viabilidade para sua realização. O tema abordará o 

novo sistema de fiscalização e os impactos para os profissionais da contabilidade; 1.4. 

Recebemos e-mail da IBRACON Informando que realizará a 15ª Conferência Brasileira de 

Contabilidade e Auditoria Independente. O Presidente da Diretoria Nacional do Ibracon, Sebastian 

Yoshizato Soares, convida este conselho a participar do evento. O evento ocorrerá na cidade de 

São Paulo, com a opção presencial ou online. A presença deve ser confirmada no e-mail: 

ibracon@ibracon.com.br. Aproveita a oportunidade para solicitar apoio na divulgação do evento. 

Para facilitar, foi encaminhado peça de divulgação. III. ORDEM - CALENDÁRIO DE EVENTOS: 1. 

mailto:ibracon@ibracon.com.br
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maio: foram promovidos 04 (quatro) eventos no período de 15 a 31 de maio, sendo: 02 (duas) 

lives no projeto "Quinta Técnica", DRE e indicadores de performance - parte 1 e parte 2; 01 (um) 

curso on-line: Tributação do agronegócio: pessoa física e jurídica; 01 (um) Fórum: VII Fórum da 

Mulher Contabilista - Evoluir é a Meta: Da Técnica A Imagem Profissional. Registramos a 

participação de 94 profissionais da contabilidade, 45 estudantes e 22 outros profissionais, 

totalizando 161 presentes nos eventos. 2. junho: Foram aprovados e homologados para 

realização 06 (seis) eventos, sendo: 02 (dois) cursos online - Incentivos fiscais federais - 

investimento social, pat, incentivos a cultura, pronon e pronas, desporto; Lucro Real; 03 (três) lives 

– Quinta Técnica: Credito do trabalhador e a responsabilidade das empresas; Organize e 

regularize sua instituição sem fins lucrativos; Omissão, exclusão e autorregularização - SN; 01 

(uma) palestra on-line: Prestação de contas partidárias - pontos importantes. IV. ORDEM - 

AÇÕES DAS COMISSÕES: 1. CRCMA JOVEM – A Comissão Jovem do CRCMA informou, por 

meio de suas redes sociais, a abertura do processo para a 2ª Edição do Exame de Suficiência 

2025. A divulgação incluiu todas as informações pertinentes sobre o exame, como as datas de 

inscrição (de 14 de maio a 12 de junho de 2025), o valor da taxa de inscrição (R$120,00) e a data 

de realização da prova (14 de setembro de 2025, das 10h às 14h), com o objetivo de proporcionar 

ampla visibilidade e engajamento aos profissionais da contabilidade interessados em obter o 

registro profissional nos Conselhos Regionais de Contabilidade (CRCs). A ação visa manter os 

profissionais atualizados e facilitar o acesso às informações do exame. 2. CRCMA MULHER - A 

Comissão da Mulher do CRCMA divulgou, por meio de suas redes sociais, informações sobre o 

14º Encontro Nacional da Mulher Contabilista (ENMC), que ocorrerá de 24 a 26 de setembro de 

2025, em Natal/RN, no coração do encantador litoral nordestino. O evento será realizado sob o 

tema “Conexão, Conhecimento e Inspiração”. Além disso, foi destacada a divulgação da Caravana 

CRCMA, que marcará presença no evento, promovendo a representatividade e o fortalecimento 

da atuação das mulheres no âmbito contábil. A divulgação visa estimular a participação e 

engajamento das profissionais da contabilidade da região. 3. CRCMA VOLUNTÁRIO – A 

Comissão CRCMA Voluntário tem se destacado pela realização de diversas ações sociais, com o 

objetivo de contribuir para a melhoria das condições de vida da comunidade maranhense, por 

meio de apoio a causas sociais e ao fomento ao empreendedorismo local. No dia 09 de maio de 

2025, foi realizada a doação de roupas para um bazar beneficente em alusão ao Dia das Mães, 

em parceria com a Creche-Escola Vovó Delcy, localizada em São Luís/MA. O evento teve como 

objetivo arrecadar fundos para a instituição, que atende crianças em situação de vulnerabilidade 

social, proporcionando-lhes um ambiente seguro e acolhedor. Em seguida, no dia 24 de maio de 

2025, a Comissão participou do Balcão de Imposto de Renda em Timon/MA, com o intuito de 

apoiar as doações aos fundos FUNCRIANÇA e Fundo do Idoso. Esta ação visa auxiliar na 

melhoria das condições de vida de crianças e idosos em situação de vulnerabilidade no município, 

ao mesmo tempo em que fortalece o compromisso do CRCMA com a responsabilidade social. No 

dia 09 de junho de 2025, a Comissão também esteve envolvida no Projeto SEBRAE Parceiro, 

realizando o 1º atendimento na sala SEBRAE Parceiro, na sede do CRCMA. Esse atendimento 

tem como objetivo orientar os empreendedores sobre questões contábeis, oferecendo suporte 

técnico e informações essenciais para o sucesso de pequenos negócios no Maranhão. A iniciativa 

contribui para o fomento ao empreendedorismo e à sustentabilidade desses negócios, 

fundamentais para a economia local. Além disso, no dia 12 de junho de 2025, foi realizada uma 

live com o tema "Organize e Regularize Sua Instituição Sem Fins Lucrativos", com o objetivo de 

promover o conhecimento sobre os processos de regularização e organização das instituições 

sem fins lucrativos. A live teve como foco a doação ao FUNCRIANÇA e Fundo do Idoso, 

engajando a sociedade para contribuir com essas importantes causas sociais e ampliando a rede 

de apoio a instituições que atendem crianças e idosos em situação de risco. Essas ações refletem 

o compromisso da Comissão CRCMA Voluntário com a responsabilidade social, contribuindo 

ativamente para a melhoria das condições de vida da população maranhense e fortalecendo o 

papel da contabilidade no desenvolvimento de soluções para os desafios sociais e econômicos da 

região. V. ORDEM – EVENTOS ESTADUAL E NACIONAL: 1. II CONVECON/MA  – a) 

Atualizações e Ações de Divulgação: O planejamento para a II Convenção de Contabilidade do 

Maranhão (II CONVECON/MA) segue com grande mobilização, com ações voltadas à divulgação 
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do evento e à participação ativa de representantes de diversas regiões do estado. Até a data de 

09 de junho de 2025, o número total de inscritos foi atualizado, com as seguintes categorias: 

Confirmados: 330 inscritos, Pendentes: 17 inscritos, Cortesias: 72 e FL Contabilidade: 70 

participantes. Totalizando 489 inscrições, um número expressivo que demonstra o crescente 

interesse pela convenção, um dos maiores eventos de contabilidade do estado. Esse número está 

em constante evolução, refletindo o sucesso da promoção e da relevância da convenção para os 

profissionais da área. Para impulsionar ainda mais a participação, foi realizada uma Reunião de 

Alinhamento com as Comissões, Delegados e Representantes do CRCMA. O encontro teve como 

objetivo planejar visitas nos Escritórios de contabilidade, Órgãos públicos e nas Instituições de 

Ensino Superior (IES) para convidar os profissionais, servidores, estudantes e professores a 

participarem do evento. A reunião contou com a presença dos conselheiros Ana Lígia, Darliene, 

Fernando José, Fernando Henrique, Klecyo Henryque, e Vanessa Monteles. Também 

participaram os delegados das diversas cidades do Maranhão, como Edvan Carvalho 

(Chapadinha), Ana Cláudia (Codó), Geovania (Imperatriz), Erica (Pedreiras), Luzmarina e Natália 

(Pinheiro), Maria Oneide (Santa Inês) e Maria Luísa (Timon). Além dos conselheiros e delegados, 

o encontro também contou com a presença de coordenadores de comissões, como Paulo, do 

CRCMA Jovem, e Cláudia Patrícia, do CRCMA Voluntário, além de funcionários do CRCMA como 

a gerente de eventos/EPC, Tânia, e a assessora de comunicação, Rafaela. Durante a reunião de 

alinhamento, diversos assuntos essenciais foram discutidos, com foco no fortalecimento da 

divulgação do evento e na ampliação da participação de profissionais e estudantes de 

contabilidade de todo o estado. Um dos primeiros pontos abordados foi o fortalecimento da 

divulgação do evento e dos palestrantes confirmados, com a proposta de dar mais visibilidade 

à qualidade dos profissionais que irão compor as palestras. A importância dessa ação é garantir 

maior engajamento e atratividade para os participantes. Outro tema discutido foi a necessidade 

de intensificar as visitas estratégicas nos órgãos públicos e nas Instituições de Ensino 

Superior (IES), com o objetivo de envolver ainda mais esses públicos e convidá-los oficialmente 

para o evento. Essas visitas têm como propósito aumentar a participação nas atividades da 

convenção, promovendo a troca de conhecimento entre os participantes. Uma sugestão 

interessante apresentada foi a produção de um vídeo promocional corporativo da I 

CONVECON, com depoimentos reais de participantes, destacando os benefícios do evento. O 

vídeo incluiria imagens de bastidores, do público presente, das atrações e da evolução da 

convenção, focando no crescimento e nas expectativas para a II Edição do evento. A ideia de 

publicação em outdoor também foi discutida como uma forma de aumentar a visibilidade da II 

CONVECON/MA em diversas áreas da cidade, alcançando um público mais amplo e 

potencialmente interessado. Outro ponto importante foi a proposta de filmar o local do evento 

com drone, criando teasers curtos que mostrem o ambiente da convenção e sua estrutura. Esses 

vídeos curtos podem ser usados como materiais de divulgação nas redes sociais e em outras 

plataformas, gerando expectativa e engajamento. A questão das atrações culturais também foi 

destacada. A convenção contará com programação cultural que agregará valor à experiência dos 

participantes, além de enriquecer o evento com elementos que aproximam a cultura local ao 

ambiente profissional. Além disso, foi discutida a produção de material promocional, como 

folders, para serem entregues durante as visitas aos escritórios de contabilidade, órgãos 

públicos e IES, com o objetivo de divulgar o evento e engajar mais pessoas a participarem. Por 

fim, uma ideia criativa foi a criação de adesivos para carro , com frases como “Eu vou para a II 

CONVECON!”, com o intuito de promover o evento de maneira descontraída e visível, 

incentivando mais pessoas a se envolverem. Ficou agendada a próxima reunião para o dia 16 de 

junho de 2025, às 19h, para dar continuidade ao planejamento e à execução das ações 

delineadas. A reunião foi fundamental para o alinhamento das ações de divulgação e para a 

organização das visitas às IES, garantindo a ampliação da participação de estudantes e 

profissionais da contabilidade na convenção. Essas ações demonstram o comprometimento do 

CRCMA em realizar um evento de sucesso, com ampla participação de profissionais e estudantes, 

além de fortalecer a presença do Conselho nas diversas regiões do estado. b) Reunião entre 

FBC, CRCMA e ENPHO - Análise da Proposta Orçamentária e Ajustes na Estrutura da II 

CONVECON/MA: em mais um passo para o sucesso da II Convenção de Contabilidade do 



Ata de Reunião 5ª REUNIÃO ORDINÁRIA - 11/06/2025 (0967735) SEI 9079614110000482.000011/2025-40 / pg. 4  

Maranhão (II CONVECON/MA), foi realizada uma reunião entre o CRCMA (idealizador do 

evento), a FBC (realizadora do evento) e a ENPHOC, empresa responsável pela organização e 

infraestrutura. Durante o encontro, foram discutidos detalhes importantes sobre a estrutura do 

evento, especialmente no que diz respeito à proposta orçamentária apresentada pela 

ENPHOC, representada pelo Sr. Euclides. A proposta orçamentária foi apresentada e analisada 

de forma minuciosa, com foco na infraestrutura do evento, que abrangeu sonorização, 

montagem e os custos gerais envolvidos. O objetivo principal era otimizar os custos sem 

comprometer a qualidade da entrega. Após uma análise cuidadosa, foram realizados ajustes em 

diversas despesas, o que permitiu um melhor equilíbrio financeiro, mantendo a funcionalidade e a 

atratividade do evento. Além disso, foram discutidas modificações no modelo e na quantidade 

de estandes. Para adequar as opções de estandes à realidade financeira e às necessidades 

comerciais, algumas categorias foram ajustadas. As alterações ficaram da seguinte forma: 

Estande Platina: redução de R$ 30.000,00 para R$ 20.000,00; Estande Ouro: valor mantido em 

R$ 12.000,00; Estande Prata: redução de R$ 8.000,00 para R$ 6.000,00 e Estande Bronze: 

categoria removida da estrutura do evento, visando otimizar a alocação de recursos e a 

viabilidade financeira. Esses ajustes visam tornar a participação no evento mais acessível para os 

expositores, ao mesmo tempo que preserva a qualidade e o impacto do evento para os 

participantes. Por fim, ficou agendada uma nova reunião para o dia 24 de junho de 2025, com o 

objetivo de tratar especificamente das despesas relacionadas ao cerimonial e recepcionistas, em 

conjunto com a Sra. Edvânia, responsável pelo cerimonial do evento. VI – ORDEM - OUTROS 

ASSUNTOS: 1 - HOMOLOGAÇÃO DA DELIBERAÇÃO Nº 063/2025 - Foi homologada a 

Deliberação nº 063/2025, referente à aquisição de estande na Cota DIAMANTE, no valor de R$ 

110.000,00 (cento e dez mil reais), pelo Conselho Regional de Contabilidade do Maranhão 

(CRCMA), para participação institucional na II Convenção de Contabilidade do Maranhão – II 

CONVECON/MA, que ocorrerá nos dias 31 de julho e 01 de agosto de 2025, no Centro de 

Convenção Pedro Neiva de Santana – Multicenter SEBRAE em São Luís/MA. A aquisição está 

vinculada ao Processo SEI nº 9079614110000482.000022/2025-20. 2 – EVENTO ON-LINE: 

SOLICITAÇÃO DO VP DE ADMINISTRAÇÃO – O Vice-Presidente de Administração enviou um 

e-mail propondo a realização de uma live especial no âmbito do Projeto Quinta Técnica, com o 

intuito de abordar a portaria da malha 100%. A proposta foi devidamente analisada pelos 

membros da câmara, mas, após considerações sobre o calendário de junho, decidiu-se que a live 

será realizada em um momento posterior, já que o mês de junho está com a agenda de eventos 

completamente fechada. 3 – SOLICITAÇÃO DE EVENTO EM PARCERIA COM O SENAR E 

CRCMA: CIDADANIA RURAL EM BACABAL/MA. Foi formalizada a solicitação para a 

realização do evento Cidadania Rural, em parceria entre o CRCMA (Conselho Regional de 

Contabilidade do Maranhão) e o SENAR (Serviço Nacional de Aprendizagem Rural), a ser 

realizado no município de Bacabal/MA, no dia 16 de outubro de 2025. O evento tem como objetivo 

proporcionar o desenvolvimento de temas relevantes para a classe rural e contábil, promovendo 

conhecimento técnico e práticas de cidadania voltadas aos profissionais do setor. Este evento se 

caracteriza pela troca de experiências entre os participantes e pelas discussões sobre temas 

atuais de interesse da comunidade rural, com a participação de especialistas renomados em suas 

áreas de atuação. A parceria entre o CRCMA e o SENAR será estruturada da seguinte maneira, 

com responsabilidades e contrapartidas de ambas as instituições - Contrapartidas do CRCMA: 

Indicação de palestrante especializado na área de Reforma Tributária, abordando as principais 

mudanças e impactos para o setor rural; Local de realização do evento, garantindo a infraestrutura 

necessária para o bom andamento das atividades; Inscrições e brindes, proporcionando aos 

participantes a inscrição no evento e brindes que reforçarão a visibilidade do evento e da parceria 

entre as instituições. Contrapartidas do SENAR: Indicação de palestrantes nas áreas de 

Previdência, Segurança e Saúde no Trabalho (SST), trabalhista, com ênfase na Convenção 

Coletiva de Trabalho (CCT), proporcionando aos participantes um conteúdo técnico relevante para 

o seu dia a dia; Coffee break durante o evento, garantindo a qualidade no atendimento aos 

participantes, promovendo também momentos de interação e Brindes, que serão oferecidos aos 

participantes como parte da ação promocional do evento. O evento Cidadania Rural será uma 

oportunidade ímpar de atualização profissional e de integração entre os setores de contabilidade 
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e agricultura, além de ser uma importante ação do CRCMA para fortalecer o desenvolvimento 

social e profissional da classe rural. 4 – PRÓXIMOS EVENTOS AGENDADOS PELO CRCMA. O 

CRCMA tem uma série de eventos programados para os próximos meses, com o objetivo de 

proporcionar aos profissionais da contabilidade e à comunidade em geral, importantes 

oportunidades de aprendizado e integração. Confira os principais eventos agendados: a) Novo 

Sistema SET – 18 de setembro de 2025: Uma palestra com Daniel Lira, auditor da SEFAZ/MA, 

que abordará o novo Sistema SET, uma plataforma fundamental para a gestão fiscal e tributária 

no Maranhão. b) Caminhada CRCMA – 20 de setembro de 2025: Evento que visa promover a 

saúde e o bem-estar dos profissionais de contabilidade e da comunidade de São Luís, com um 

momento de descontração e integração ao ar livre. c) 14º Encontro Nacional da Mulher 

Contabilista (ENMC) – 24 a 26 de setembro de 2025: A cidade de Natal/RN será o palco do maior 

evento nacional voltado para o público feminino da contabilidade, sob o tema “Conexão, 

Conhecimento e Inspiração”. d) Seminário do 3º Setor – 25 de novembro de 2025: Um seminário 

focado no 3º setor, abordando as questões contábeis e legais relacionadas a entidades 

filantrópicas e organizações não governamentais (ONGs) em São Luís. Esses eventos são uma 

excelente oportunidade para atualização profissional, networking e integração, e o CRCMA 

convida todos a participarem e se beneficiarem do conhecimento compartilhado. Nada mais 

havendo a tratar, o Vice-presidente Fernando Oliveira, agradeceu a presença de todos e declarou 

encerrada a reunião às onze horas e 20 minutos, e para constar, eu, Tânia Mendes, lavrei a 

presente ata, que após lida e, uma vez aprovada, será assinada pelo Vice-presidente, por mim e 

pelos demais conselheiros. 
 

Documento assinado eletronicamente por Tania Lourdes Franca Silva Mendes, Assistente, em 

11/08/2025, às 11:18, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 4º, do Decreto nº 
10.543, de 13 de novembro de 2020. 

 

Documento assinado eletronicamente por Fernando José Leite Oliveira, Vice-Presidente, em 
11/08/2025, às 14:21, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 4º, do Decreto nº 

10.543, de 13 de novembro de 2020. 
 

Documento assinado eletronicamente por Darliene da Cruz Silva, Conselheira Suplente, em 

11/08/2025, às 15:06, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 4º, do Decreto nº 
10.543, de 13 de novembro de 2020. 

 

Documento assinado eletronicamente por Plinio Oliveira Silva, Vice-Presidente, em 11/08/2025, às 
15:09, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 4º, do Decreto nº 10.543, de 13 de 
novembro de 2020. 

 

Documento assinado eletronicamente por Wellington Henrique Reis Alves, Conselheiro Suplente, em 

11/08/2025, às 15:21, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 4º, do Decreto nº 

10.543, de 13 de novembro de 2020. 
 

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site 

https://sei.cfc.org.br/sei/controlador_externo.php? 

acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 0967735 e o 
código CRC 3E2DF6C8. 
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